Vectores en el espacio.

Vector fijo.

Definicion

Se llama vector fijo en el espacio AP aun segmento orientado con origen en el
punto A v extremo en el punto B.

Caracteristicas

Direccidn: conjunto de rectas paralelas sobre la que podemos representar el vector.
Sentido: viene determinado por su ofigen ¥ extremo,
Médulo: valor de lalongitud del segmento que va desde el origen al extremo.

El médulo de un vector viene determinado por la siguiente férmula

2 2 2

|ﬁ|= uy +uz + uj

Representacion de un vector en el espacio.

Coordenadas
cartesianas

i = (ul,U2,U3)

Mediante origen en A
y extremo en B

A (x1,v.2y)

E=(X2_XI:Y2 —¥1.22 ‘21)
B (x3.v;.27)

|

Operaciones con vectores.

=4
+
=14

Suma

(Ul, us, U3:l + (Vl, Vo, V3) = (ul +w, ug +vg, ug +V3)

=4

Resta

=4

(w, vz, u3) = (v, v2, v3) = (g = vy, vy — vy, uz - v3)

Producto por
un escalar

k .

=11

k' (ul, Uz,U3) = (k 'Ul, k . UQ,L-'. 'U3:l

Dependencia e in

dependencia lineal.

com_blnac“)n % = k‘l : ﬁl +k2 'ﬁz + . +l{.n 'ﬁn B kl,kz,...,l{n eR
lineal
Linealmente Yoty s
. vy vy w3(=0 = Linealmente dependientes

dependientes Wy Wy Wi

Linealmente Yoty s
: . ¥y vy w3 |#0 = Linealmente independientes
independientes Wi Wy Wi




Base de un espacio vectorial.

forman una base del espacio vectonial V3,

Definicién | Todo vector 7 de V° se puede expresar como combinacién lineal de B.

E = kl 'i-i."l +k2 . 32 +1[3 '!73

Cualquier conjunto de tres vectores libres, B = (61,52,173), linealmente independientes

Tres vectores perpendiculares y unitar os.
Base i (1,00) — |
canénica B ={'i', I i{] = 17 (0,1,0) —= |'J'

(001 — [k|=1

Producto escalar de dos vectores en el espacio.

Expresion . . g S
o T-%= |d| [f] cos(U.¥) si 0 y ¥ sonnonulos.
geométrica

{ﬁ= (Xl ,Kz,X3)
Expresion V= (Fl ¥2.93)

analitica

i %= (2.%2.%3)  (¥1.¥2.¥3) =% "y +x3 +yy +x3 y3

Proyeccién de un vector § (x),%5,%3) sobreun vector ¥ (y;,¥5.¥3):
UV _ oxy gy, tays
2 2 2
w{h +y2 tys
- - IR v +x +x
Vector proyeccidn: Proypv = %V = 1y12 25;2 373
1% yi ty2 ty3

Segmento proyeccidn:  Proyy¥ = 7
Proyecciones

Angulo entre dos vectores en el espacio.

=(91.72.93)

X +x +x X +x +x
coscl = 1¥1 2¥2 3¥3 = o= arcos 1% 2¥2 3¥3

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
\l,Xl txy” +x3 "JYI +y2" tys \’Xl +uy" +xg ‘JY1 tyy v

Cosenos directores

Ty

Vi + 22 + a2

I S

Vai+azi+xl
€Ty

(Y L I ———
vai+ a3+ x5

COStx =

cosf3 =

(R ——- ]

cos’a + cos*B + cosz7 =1




Producto vectorial de dos vectores en el espacio.

i (x.%5.%3)
Vectores .
¥ (y1.2.v3)
Médulo iz ¥ = [{[7]sen(d,7)
Caracteristicas Direccién Perpendiculara @ yva ¥
El del avance de un sacacorcho que gira en sentido
Sentido . - -
positivode U y W,
E i0 r ] k €y Hy| T ¥ Ha|T X1 Xql|
xprl‘:?lon R Al SRS T |l S gl F g e
analitica v V2 V3 2 93 1 73 1 ¥2

Interpretacion geométrica del producto vectorial de dos vectores en el espacio.

Figura

Area

Paralelogramo

Apumlogmu=‘u‘-h=|u|-|\r’-sencz=|uxvl

1= - 1= —
Triangulo Atridngilo =E‘uxv‘=5‘ BxAC‘
Producto mixto de tres vectores en el espacio.
i (x),%2%3) %, X; X1
Vectores 7 (y1.92.93) Producto mixto: [ﬁ,w?,v?] = |y, ¥2 V3
£y Z3 I3

W (21,23,23)

Aplicaciones del producto mixto de tres vectores en el espacio.

c“"f"‘_’ Volimen
geométrico
Paralepipedo vpa.talelepipedo = [{1. ; ;:| | = H:E E E:”
Tetraedro 1\']r‘tetrenwlm = lvparalelepipedn = l [1; ; E} = l I:_B— E E:I
6 6 &




